

## 第4章

# 激情之交

懵懂的身体／奉献给他／性的后顾之忧／

百闻不如一吃／重质不介意量／豪放女逻辑／

性与权力／女女全垒打／学妹之恋／母亲的性暴力／

情欲的多元口味／一旦失贞就要献上一生？



一般人都认为情欲是自然的，是不需要学习或经验或思考理解就会的。他们认为女人的身体只要被抚摸就会有反应，很快就可以投入性爱，享受愉悦。坊间的黄色小说和A片更加深了这种错误的看法。例如黄色小说和A片中的女体永远是那么容易被挑逗，被说服，即使是处女也很快在性交中得到乐趣。这种描绘当然只是纯粹男性性幻想的情节，因为，身体不是被摸就会有愉悦的反应，性交不是只要男人持久粗大，女人就会得到满足的高潮。事实上，整个性爱过程及其感受是在什么样的社会脉络中进行，这是个重要关键。比方说，女人是否被胁迫，是否被情感勒索（「你爱我就该给我」），是否全然自愿而且投入，是否有道德压力，是否和对手有其他的怨愤纠葛等等。另外，在这次的性经验之前有多少情欲资源可用，有没有操练的机会，过去曾经有过的情欲经验如何，对本身的情欲状态作何评估等等，这些因素都主导了此刻的身体感受。

换句话说，身体上的情欲感觉不是天生就有的，而是一个在现有情欲框架之下慢慢摸索、练习、经验的过程，更是一个由每个人在生命历程中透过现有情欲文化的资源来赋予意义并创造意义的多变活动。这正是我们在工作坊交谈中深切体认的。

事实上，当一个女人的身体感觉不曾开发，情欲经验不曾发生之前，她即使与人亲吻或甚至彼此爱抚，也不一定有明确的快感和理解。组员的初次性活动多半在这种懵懂中完成，感情上的意义大过身体的愉悦，而文化的薰陶则直接影响到她们对身体的看法。

做护士的燕燕最有机会接触异性的身体，不过，出于职业的关系，她看到时并没有什么感觉；或者更明确的说，她预先就把男性的性器官当成一个医学的事实，因此这个器官在她眼前出现时并没有什么特殊的意义。可是她也提到，有些实习女医生在帮男病人导尿时，要把尿管一点一点的塞进男病人的阴茎中，接触的机率高了，有些男病人（不管是因为不由自主或是有意）就会在那时射精，女医生就会哭出来，据燕燕说，这些女医生是觉得「好像受了污辱，觉得很委屈，她认为『我今天在为你做一件事情，而你却在欺负我』这样」。

换句话说，在一般的状况之中，女医生及护士有足够专业的信心把男病人的性器官当成病理或生理的处理对象，但是当这个器官展现性功能时，女医生和护士觉得身分降为女人，她们就觉得「吃亏」了。这么说来，在一个性别不平等，女人容易「吃亏」的社会环境中，专业身分的力量还有待加强，才能抗拒「吃亏」的感觉。

由于燕燕本人并没有遭遇过这种情形，所以她对男人的阴茎的第一次强烈感受是和男友相处的时候，而反应是：「觉得好粗好大哟！」

燕：嗯！我跟我第一个男朋友认识很多年了，大约是第二年的时候，因为我们每次下班，他会来接我，然后去吃宵夜，后来就去宾馆休息，他 also 要求过很多次，都让我拒绝了，也拒绝成功了。怎么拒绝呢？因为有前戏呀！前戏之后他就会想要，我就说不要，当然不能附和他呀！比方说，腿不张开，他就只能到上半

身，到抚摸的动作，要坚持的跟他说不要，他就知难而退。我想那种东西进入身体的话，应该会有不舒服的感觉，会觉得并不是很干净。我以前也想过，它只是男生的生殖器官，也是排泄器官，它是同一个洞，但是精液从那边出来，小便也从那边出来，我会觉得蛮不干净的，因此我也不太能接受口交。虽然我曾经去享受那种感觉，那是很美好的，可是我一直都无法接受它。

这么保守自持的燕燕到底是为什么会和已婚的男人去宾馆的呢？她说：

燕：以前比较年轻，看到周遭的同学朋友都有男朋友，很羡慕，其实我跟他在一起的时候就知道他已婚，可能是因为没有别的选择，没有别的男朋友，所以就和他一起了。

护士的工作生活不规律，交友圈子的狭窄和无出路是燕燕一直不满，一直想谋求改变的。而周遭有不少同样处境的护士朋友和已婚但多金的医生们交往，或者做小老婆，尽管没有名分，却也至少有个归属的成就感，外加一些非常具体的物质利益，因此还真有不少同事走了这条路，最后，连燕燕也这么做了。拒绝多年，为什么会一夕之间崩解呢？

燕：后来呀，几年之后，我是觉得女人的第一次，应该要奉献给自己老公或这辈子最爱的人。突然觉得他是我最爱的人，就奉献出来了。事后他有跟我道歉，也给我一些保证，说妳可以搬出宿舍来跟我住，我可以给你如何如何的物质生

活，但是一直都没有提到他跟太太之间的关系要如何处理。

那天我们并没有很长的性交过程，因为我要陪他去看门诊，他在另一家医院出门诊，算算看，时间也差不多，就走了。

我有一直流血，又很痛，我就在想，这样值不值得呀！都恍恍惚惚的，连上班都在想做爱的情形。那时我也有很强烈的感觉，想要和他分手，可能是道德压力太大吧！

可是后来还是继续在一起，医院的空间太小了，不容易真的分手，也没有别的出路，我们还是约会，也有继续做爱，因为他要求嘛！我又不善于拒绝别人。我始终觉得和他做爱不太舒服，也没办法改进，搞了四年，每次做完都后悔不应该有这种行为，直到第二个男人，另外一个医生，是单身的，出现。

这两个男人相差十岁，但是第一个男友「随便摸两下就想进去了」，第二个男友在前戏中比较挑逗，再加上他不是已婚，没有太多道德上的包袱，前景（婚姻的可能）又不错，因此燕燕心头也自在多了。只是，前面曾有过一个男人，这是一个不太容易接受的事实：

燕：我怕如果让他知道我不是处女，会影响我们交往，我想男孩子虽然他们在外面都会那个，但是他们也会蛮在乎女孩子的第一次，后来我男朋友说不会在乎，我心里也比较无压力，那第二次，第三次，就蛮能享受这种性乐趣了。他自己

也说，「妳大概也听过很多，我自己很多花边消息，我并不在乎女人的第一次  
」。

燕燕认为这两个男人的性格差异也影响了他们在床上的活动。第一个男人「郁郁寡欢，不得志，他常抱怨当医生有什么好？人一生来就会死啦！为什么要结婚生小孩啦！不太爱说话，看不开。」但是第二个男友年轻些，虽然在工作上常看见死亡，但是还是开朗的。燕燕认为那个爱抱怨的人是比较没有耐性在床上取悦女人的。

燕：在交第一个男朋友的时候，我会觉得这是他的需要，不是我想要的，可是跟第二个男朋友，因为我有享受到，所以我也会需要。

这个评估当然包含了燕燕个人主观的成分在内。毕竟在和第一个男人做时，燕燕仍是在处女的状态中，不知如何反应，更遑论主动要求，可是经历了第一个男人之后，燕燕的经验多了，胆子也放开了，在和第二个男人亲近时，已经可以预期下一步会有什么动作，做爱比较得心应手，自己也就会比较笃定，比较有要求。

燕燕的回忆和比较引发了大二的华华自我反省，她也开始回想自己第一次做爱的时候有什么不同：

华：第一次做爱时会发出叫声，那不一定是享受的呻吟，而是自然而然发出的声音，也许是痛的，可是男生不认为会痛，就以为妳是在享受，可是我也不知道

那是不是叫享受。我想如果对方是妳喜欢的就叫享受，不喜欢的，像强暴，那就叫痛，重点是我喜不喜欢他。

华华的说法暗示，当事人对于一个情境的认识与评估，决定了她身体的感觉是痛苦还是享受。换句话说，即使是同样的阴茎，以相同的角度、力道、部位进行性交，它所带来的感觉却可能是痛苦，也可能是享受，就看这个女人如何理解这个性活动的意义了。

有人问那个享受有没有阴蒂、阴道之别，华华说「搞不懂呀！」。英英以过来人的口吻说：「其实妳还不知道，懵懵懂懂的，不清楚什么叫爽，不知道什么是最高点，只知道心中因为喜欢而来的快乐」。华华不置可否，只是强调整个做爱过程中的感觉「都一样呀！没差别，就是酸酸的而已」。问起她对阴茎的印象，华华又比又划的说了个刺激故事：

华：在医师诊所门口有图片，多半是有长疮的样子，我也不敢直视，就闪过去，只知道有一团东西，还有长长的一条。后来和男朋友在一起，也不太敢看，一直

觉得不该看，不干净，可是又好奇，看到之后想，嗯！我终于看到了，觉得大大的，他要我口交时，我会张开眼偷看一下，再赶快闭上，摸到觉得大大的。他想进去时很痛，进不去，我只有随他导演动作，一边偷看他的表情。我要他关灯，偷偷做，但是他想开灯，不然就看不见我的身体，说是看见才有刺激。

在华华的叙述中，第一次的性交好像是一件发生在她身体之外的事情，而她自己只是一

个有距离的观看者而已，她好奇的跟随着对方的行动，一步步的研究发生的事情。她没有提到过快感，也说不出做爱有什么好的，或许英英说她懵懂还是真有几分道理。

说了一阵，华华又想起她还见过另一个人的阴茎，她说有一回她的干哥哥要她用手帮他射精，当时她才高中，「道德意识更强，更不敢看」，因此只有在触觉上知道那东西的存在，而且由于更没概念，摸完了都不知道是怎么一回事。

由组员们的叙述中，大家认清了一个神话，过去常听说的第一次多么美好，多么有意义，多么享受，可是组员们的经历一再的说明，第一次往往是紧张痛楚混着错综纠葛的情绪。如果第一次有什么特别的，那也只是特别的无知吧！

不过，为了各种各样不同的原因——献身、爱恋等等——女人们奋不顾身的走过了第一次。

梅梅的理由是为了要先斩后奏地逼家人准许她和爱人结婚。

当年，梅梅二十八岁，在那种传统的社会中，二十八岁还对性事无知是挺常见的。梅梅和爱人的路途一直不顺，男方穷，经济上不允许结婚，分手过三次又再复合，他们决定造成既成事实之后再谈订、结婚，所以相约去松江路的一家宾馆。据梅梅说，因为是第一次，什么也没有经验，没有什么前戏，接吻之后抚摸上半身，然后就做了，两人都没有什么快乐的

感觉，梅梅甚至说没什么印象。那天晚上没回家，妈妈好紧张，猜到是怎么一回事，第二天就去男方家中谈亲事了。后来订婚的第二天，正好男的有三天假，梅梅就和他去日月潭，这第二次的做爱就舒服了，因为心理上无压力，又比较知道要做什么，两人都很想要，虽然男的即将出国深造，两人都觉得很甜蜜，和第一次迥然不同。

同样中年的英英说，听来听去，发现她自己也是属于慢慢了解自己身体的人：

英：刚开始的时候我才二十一、二岁，我男朋友是结过婚的，所以他很懂，刚开始的时候，我是很喜欢他，因为不是我心中理想的高个子，但是他比较强，一直要和我有肌肤之亲，都是他，我一点也没有那种感觉需求，但是他占据了我整个大学生活。

差不多在半年后，他就一直要带我去乌来北投的宾馆，刚开始我是不要呀！后来他就半推半拉的说这样不好看呀！我才进去，我说我什么都不会做，我当时怕怀孕呀！所以我就一直没让他的阴茎进去我的身体，我也没有看他的阴茎，那他可能也怕我怀孕，所以他也是都停留在阴道外面，泄在外面。

往后两三年，他都是在外面泄掉，也许他这样碰碰就很知足了，我一直都没有看他的阴茎，也不敢看。真正看得清楚摸得清楚是结婚后和我先生，那时才真正进入到里面。那时心里比较轻松，名正言顺了嘛！可以进去了。那之前都

是名不正，言不顺，做起来就是不对劲。

英英和那个缠着她好几年的男人因为名不正言不顺，所以没有什么愉悦，只有惶恐。后来和另一个男人结婚，名正言顺了，看清对方的性器官了，但是仍然没有太多愉悦，直到

英：我觉得真正感到舒服是我生了第一个孩子以后。其实我不是要那么快怀孕，但结婚第二个月就怀孕，那时候不敢吃孕药，怕以后会不怀孕，而又不能装避孕器，所以就算日子，又没算准，所以就怀孕了。在怀孕期间也不是很享受，直到生完小孩，才有高潮。可能是怕怀孕，所以不能松弛，有压力，当然前戏很舒服，可是真正进去以后又很紧张，因此不享受。另外一个重要的原因是大部分时候我先生都比我快，这大概也是我比较没有高潮的关系，但是我都没有要求他配合我。

一连几个组员谈她们的做爱经验时，都指出女人很难忘我的投入性爱活动。她们担心名不正言不顺、担心怀孕、对性活动茫然不知所措、考量未来前景、怕脏怕痛、心慌意乱等等，在这么多因素分心之下，做爱难得能爽。通常都是经验多了些、关系稳固了些、自己接受了无奈的现实、或者放开忧虑之后，才逐渐进入情况，慢慢学会自己投入性活动，创造快感。

素以戏剧性开场的蓓蓓叙述她首度面对阴茎：

蓓：我还没看到就先吃到了。你知道嘛！百闻不如一见，二十岁时我住在地下室，很大，房间有两张床，我跟室友住，她也在，然后我朋友的男友和我睡，睡到半夜，我们俩就不安分了，但是我们只是用嘴，黑黑的，看不清楚，毛毛的，很可怕！他可能以为我很会吧！以前我们都还没有发生过关系，而且我也没跟别的男人有过，第一次他就叫我用嘴，所以我认为他以为我很会。我记得我还咬到他，他说我好笨哦！然后我们又不敢大声因为旁边还有室友呀！我觉得我很配合他，还被他骂笨，我就很生气，把他踢下床，他就拿着包包回家了。

果然很戏剧化，组员瞪大了眼，望着这个坦然又自在的女人。蓓蓓接着说出一段很令大家深思的话：

蓓：以前我不太认识自己的身体，没有很好的感觉，对方即使前戏，忙了一大阵，我会兴奋，但是好像也只是如此而已，没什么特别，后来愈来愈了解自己要怎么样才会爽，前戏才变得有意义。后来遇见了自己爱的人，才会仔细去看阴茎，还用镜子仔细的翻来翻去的看，因为爱他，他每个部位都会喜欢，很想了解，有时候拿尺去量长短，有时候吃一嘴毛也无所谓。

组员们又大笑了一阵。讲到前戏，蓓蓓强调她不觉得到床上才是前戏，事实上两人一见

面就应该开始说好话，培养情绪，而且要告诉对方也如此做。如果一见面就想带蓓蓓回家，她就会很生气的说再见。

听见这种说法，组员们又上了一课，大家原以为蓓蓓看来男朋友多，经验多，那么一定很容易上床的，没想到她是在品质的前提之下挑伴侣，「重质而不介意量」，相较于组员平常只忧心是否名正言顺（也就是归属于「一个」性伴侣）而无暇顾及情欲品质的问题，显然优先顺序有不同。

蓓蓓真正觉得惊心动魄的第一次是二十四岁的时候，这不是说在这之前她没有过别的男人，蓓蓓强调只有和自己爱的人做才有意义，才真的叫第一次。她二十四岁时认识了这个男人，很喜欢，但彼此都有男女朋友，后来男女朋友都散了，他们就开始交往，一连三个月都只约会，心中很想进一步，但是又不行。

蓓：有一次到淡水玩，玩到很晚，去吃宵夜，他说要去我那儿睡，一晚上我们躺在一块儿，什么也没做。第二次出去玩，他又去我那儿睡，那之前我们一堆朋友聊过，说一男一女在孤岛上会不会做那事，我当时说会，他说不会。那天晚上，我们躺在一起，我会想要，但是我觉得最好不要发生比较好，后来他说他觉得孤岛的事，他好像输了，因为他也想要。其实在当晚之前，我们三个月连接吻都没有，他说了那句话之后，我就很有反应，我把他抱过来，就发生了。

这个第一次对我来说是有很长的酝酿期，要聊很长，说很多的。我平常也从不在周间上班日做，周末做才有比较长的时间玩耍，营造得好好的才做。

像这样爱性交会，两心相融的情欲活动在组员之中绝不多见。

组员在蓓蓓的经验中听到的往往是一连串她们很少想像到的邂逅与情欲经验。为了平衡一下前面所说的完全性爱活动，蓓蓓又接着讲了两个不一样的经验作为对照：

蓓：我觉得要是遇到不太喜欢的男人求欢，我的自制力是不错的。曾经有一个男人，我没有太喜欢，但是只是为了证明自己有魅力，我就从一堆女孩中脱颖而出，我们一齐玩，后来喝醉了，他送我回去，我要关门，他跟了上来，要睡在我旁边，我们玩了很久，他想做，我不想，所以我拒绝了，他说我很无情。我觉得对不喜欢的人喊停仍是可能的，要是我喜欢的人就比较难，我会比较没有自制力。我记得还有一次，去国外读书时碰到一个西班牙人，我们同住在一个屋檐下，两个月之后，在我回国前，那时候心情很怀念，我们就发生了关系，他虽然不是我最喜欢的那种人，但是却让我蛮怀念的。

这番叙述听来令人侧目，可是仔细想一想却又值得再思。大家对蓓蓓的「豪放女」形象其实存有很多模糊的猜测。比方说，认为豪放女天生性欲过人啦！对性爱随便而不挑剔啦！有性无爱啦！什么男人都可以上床啦等等。可是在一次次交谈中，大家却发现豪放的女人并没有

不太像一般人想像的那样。相反的，她们的情欲发展和别人一样也有一段渐进的过程，只不过她们因人生际遇不同，而有比较大的空间去开拓对象及活动，而且多半不屑随社会风俗而压抑自己。她们对性爱的品质通常非常在意，而且因为她们经验丰富，所以也比较不会为饥渴或义务而随便做做而已，反而会像蓓蓓一般，看对了胃口，两下投缘，身心愿意才上床，这种投缘或许不是一般人想像的天长地久，但是至少在当下是真心诚意的。也因为这样，她们在挑对象合作进行情欲活动时，绝不是任何男人都可以，但也绝不是只有那些可以提供结婚远景的男人才试。换句话说，她们的性爱生活有自己的一套原则，是一套有自尊、有自爱的愉悦原则，而不是在想名分、换承认而已。不按这套愉悦原则来经营情欲的人又有谁有权利说她们没原则呢？

常常听见身旁的女人们说各种情欲经验的秀秀既是羡慕，又是怨叹，恨自己生不逢时：秀秀：你们都见多识广，好像我最闭塞。生长在传统家庭，我妈连月经都不告诉我，有一次，好像是初中，我穿白裙，我们邻居就说，妳还穿白裙呀！万一妳那个来怎么办？我妈就跟她使脸色，连这个都不告诉我，害我初三的时候因为「那个」来都会口渴，就猛喝茶，我那时觉得很奇怪，怎么喝茶会那样，有茶色的分泌？我就这样懵懵懂懂的，同学之间也没谈过，我什么都不知道了。

到结婚前，我跟男友有一次去玩，住旅馆，我想当时他大概有企图，带了一本黄色书刊，就给我看，然后两个人就这样摸了摸的，因为他不怎么会，所以就都没有进去。我也不知道自己有没有兴奋，只是在上半身动而已，一直到结婚那天，他还是做不出来，我让他随便做，他都进不去，不会做，一直到第三天我们去牯岭街买书看才……

秀秀并不觉得当时布任何兴奋，问她下体有没有湿润，她说她什么都不会，根本不知道身上会有什么反应，因此也不知道要注意什么，但是终究男人是进去了。秀秀感叹的说：

秀：其实我现在觉得男人不是很会做爱，只是本位主义比较重，然后女孩子痛也不敢讲。我一直都不觉得做爱有什么好享受的，一直到最近几年，一方面是压抑太久，一方面又想找出路。我先生好笨，方寸之地都摸不到，好笨！而且在床上他就不太会讲话，平常他讲话还蛮幽默的，可是到了床上，我就觉得：怎么有时讲话变得那么粗俗？平常不会讲的，那时都出来，我也讲不上来，就是不优雅的话，他自己也不知道为什么会说那些话，低层次的话，我就会很不高兴。

组员问了半天也问不出到底她丈夫说了什么低层次的话，秀秀的文化教养使她根本无法重复那些字眼，我们也只有将就的自行联想了。有组员告诉秀秀，男人是需要暗示引导才会

摸对地方的，秀秀急急的说：

秀：我想也有可能我还没有开发更敏感的地方，我先生都比较喜欢做上半部，那就很生气，觉得爱我就应该是全身的，最近他才有一点会，现在就比较放得开。我比较闭塞，不敢讲什么，只会很生气，说怎么又是老样子？我先生就说你应该引导我呀！我就说，书买了那么多，为什么都不看呢？他就说，你引导我比较快呀！我就会生气不理他，他说：如果你不理我，看了也没用。后来我就看了一本从日本引进的书，很具体，很仔细，很细腻，然后就在做爱时会告诉他摸哪里，就觉得比较舒服，所以我觉得要双方面多配合。

这本日本进口的书就是后来在组内传阅的《指技入门》。不知是想到了什么，秀秀突然又有一点气急败坏：

秀：我觉得自己很幼稚，多年前买第一本书回家看，我就有看到什么「性器接吻」，我还以为男女性交就是性器接吻，后来装第四台，看到才知道那是口交。我先生会要求我口交，他也会洗得很干净，可是他都一直不会给我做，他思想很开放，但是就不肯做，那口交如果不互相做，我就偏不要。看过但没尝过，我就会很想，可是二十几年我都不讲。

也难怪。秀秀说到先生与房事时最常用的字眼就是「生气」，但是她总是自己生气，

不，应该说是赌气，她既不解释为何生气，也不告诉先生要如何改进。秀秀自己也知道只要她肯说，先生大概应该会稍微配合一下，可是多年的严谨教养，以及二十几年来和先生之间建立的权力关系和互动模式，已经使她不甘愿拉下脸来沟通性事。她好几次在工作坊表达懊悔之意，但是只要回到家中，就又迅速的落入原有的关系，继续用生气来进行和先生之间的权力游戏，总是怨叹生活中爽的机率太低。

除了明白说出要摸哪边，如何摸之外，有时女人发出点声音也有指点的效果。秀秀深知其中的道理：

秀：先生希望我有呻吟。如果有刺激的话，我是会，可是我先生很笨，有时候就是没办法摸到有刺激的地方，我就会很生气，故意不呻吟。（「那不是害到自己了吗？」组员问。）我也知道自己实在很愚昧，像我希望生活多采多姿，但是我对男人的态度没有变，性方面也没有变。最近因为来这里，开始讲这方面的  
事，我才慢慢习惯，改变我自己，会带他一点，我参加工作坊好像对他很好（很有利）。

秀秀是第二个明确指出工作坊对她的性生活有影响的组员（倍受性幻想引诱的三三是第一个）。但是有趣的是，她认为她在性事上态度的软化转变是「对先生有利」。我们不太确定这种利益的归属分配是因为秀秀羞于承认自己也觉得很好，性事品质有改善，还是秀秀仍

然持有我们文化中那种「女人在性事上总是输家」的看法。不过，以秀秀和先生之间长年进行的权力竞争来看，秀秀应该是依稀觉得自己开口主动指导先生，好像有点求先生的意味，这种权力位置上的改变并非她所衷心乐见。对于秀秀来说，先生尽力，自动营造秀秀的快感，不用秀秀提示也能讨到秀秀的欢心，这才是真正的全面输诚。要是事事需要秀秀来提示，那就表示先生用心不足，甚至是先生故意不屈就秀秀的需求，是一种权力的技术运作。这么一想，秀秀自然会认为工作坊对她的影响主要是便宜了先生，她自己爽不爽倒不在考虑之列。

秀秀的困境也是许多女人的困境：她们为了在和男人的互动关系中维持权力优势或道德优势而牺牲自己的「爽」。但是，这是女人必然的命运吗？女人必得为权力而牺牲愉悦吗？或许我们需要开始想像并创造一个让女人在权力和愉悦上双赢的社会和文化。蓓蓓不就是我们的先锋吗？

讲到以呻吟作沟通性事的记号，三三也有话要说：

三：我觉得做爱时呻吟是自然的，但是又怕影响别人，要忍住，不应该出声，比如跟公婆住会吵到他们，或者老公呻吟而我会分心而乱掉，结果我的呻吟反而不是因为自己的感觉而发出的。男人好像很喜欢听，但是我发声音有顾忌，所以只是配合男人，让对方高兴。看他好像没太大兴趣时，为了让他高兴而出声。

公寓房子也不适合呻吟，只有到孤岛上才能自在，我声音很大，现在这种状况中不能充分表达。

住在都会中的人颇有同感，做爱时的自然声音反应受到太大压抑，不够爽，不够自在，几个经商的组员于是七嘴八舌的开始谈要去打折扣的五星级大饭店或者去偏远的别墅，才好大声的、自在的、毫无顾忌的投入性活动。此刻，小房间内的讨论声绝不低于最纵情的性爱呻吟。

工作坊开始以来，组员虽然开始认识了彼此之间的差异，惊异于自己尚未尝试的广大情欲世界，但是直到第四个礼拜，组员中间出现文文时，大家才开始面对自己是异性恋这个事实。作为一个确定自己的情欲偏好的同性恋者，文文觉得听这些女异性恋者那么坦然的、深入的谈她们和男人及身体情欲的纠葛，「好像在偷窥似的」，不过她倒觉得在感受的层面上，女同性恋者和女异性恋者颇能相通，常有同感，只不过她们抱着的那个对象身体结构不同而已。

为了平衡经验资讯的流通，文文觉得有必要坦白自己的经验感受，但是，或许是因为她觉得需要解释自己的性偏好，因此她一开始就像从童年的性别环境及互动说起，好像有某种急迫性，一定要为自己的性偏好形成过程提供一个合理的解释：

文：因为家里的环境，我妈生了六个女生，我会觉得她生孩子就是为了生个男生，不觉得是在享受。然后我们家是做生意的，从小就看到男人丑陋的嘴脸，喝完酒就随便在我们家大小便，或打架闹事呀！或带一些根本不是他们老婆的女人来家里。又加上自己在体育方面的能力又比较好，一直有女朋友围绕在我身边，把我当英雄看待。我觉得这样也蛮好的呀！不需要去跟男生玩，小时候看到女生跟男生打在一起的时候，我都会觉得很不屑呀！我不会去跟男生这样子，可是我却会跟女生这样打来打去，她们也会跟我这样。我小学六年级的时候，有一个小女生跑来跟我讲，「如果妳是男生有多好！我一定会爱死妳了。」我那时也觉得为什么我不是男生？如果我是男生活话，我就可以喜欢她。然后到了国中的时候，有健康教育课，男女性别讲得很清楚，我才确定自己不可能是男生，一直到长大才因生理上的变化，知道我跟男生不一样。

如果说文文的人生充斥着与性别有关的遭遇，那也是因为她的成长环境特别凸显了我们这个社会文化对性别的不平等对待。在文文的理解中，母亲生下一连串的女儿，虽然没说什么，但是文文却敏锐的感受到了母亲的努力是为了满足一个重男轻女的文化。文文的家中经营生意，也因而给了文文充分的机会接触男性文化中暴力、颓废、荒唐的一面，或许进而厌恶现有的男性表现方式。在成长的岁月中，文文自觉好动活泼外向，她认为是这种有力的展现

使她在一个高度区隔男女生的学校环境中，成为具有男性气质但无男性威胁的替代形象，受到众多青春少女的迷恋，文文于是逐渐把自己的身分认同、感情需求、成就感都建立于其上。

文文自己在叙述中会流畅的呈现这么一个成长背景的描绘，显示她已充分整理过回忆，而且建构出一个完整的合理的解释，以说明自己为什么会与众不同。这种自我解释的动力显然来自周遭经常以异样眼光质疑她的人生选择的文化。正是这种「视她为异己」的环境才迫使她积极寻求了解并认识自己，而在这一次次的叙述中确立身分，消除焦虑。

文文的学校生活中有许多女女之间的强弱依恋关系，但是由这种情欲关系身体关系又是怎么样的一个进程呢？文文说：

文：我们看电影都是男女亲嘴那样子，对不对？我们家比较保守，都不看那个，但我自己会做梦跟一个女同学拥抱在一起像情人一样，可是事实上我很疑惑为何会做那种梦。那时是国小，一直到国中，有听说别的国中的女学生有那种拥抱和亲嘴，大家都一直批评这些事，我听了觉得很罪恶感。我在想，我不会那样，因为我从来没做过，那不会是我。然后到高中也一直有很好的女性朋友。我们关系很好，会讲一些我爱你啦，但都没在行动。

在高二的时候，同班有一位同学告诉我她跟一位学姊有多好，多好，我说

那很好呀！她说：「她到我们家，我们都会上抱在一起。」我说：「还拥抱？我小时和姐妹们睡在一起，我不喜欢被人碰，那有什么好玩的？」她说，那感觉很好。后来她就说：「你不是跟XX很好吗？你有没有牵她的手？」我说：「干嘛要牵手？」她说：「你是木头呀！你不会想牵她的手？你不会有欲望？」我说：「不会呀！」然后她说：「你试试看好不好？」她就叫我一周内办到这件事。结果有一次过马路的时候，我就乘机牵一下XX的手，可是过去之后就马上放手，后来XX说其实她早想这么做，她就觉得我很笨。

后来我就去跟我同学炫耀我牵到手，我那同学就叫我下一步要亲她，我就说：「干嘛要亲她呀！何况她又比我高，怎么可能？」她说一定有机会的啦！那亲她比较困难，她就给我一个月的时间做这件事。

XX住家里，我也住家里，根本没有机会，可是有一天她去住一位朋友家，也叫我去，我们躺在一起，我想有一个任务在，所以一直没办法睡，就等了很久，看她大概睡着了，就亲了一下她的鼻子。结果她发现了我的行动，我只好向她承认，她说她也没睡，结果她就变成我女朋友，教我，鼓励我做，后来也变成我在这方面的师父。

朋友鼓动文文去尝试和女友建立比较亲近的身体关系，这一点倒是和异性恋男人鼓励彼

此尝试和女友「上垒」很相似。听到这里，一向觉得自己也很男性化的三三变得有点急切，插嘴接着说：

三：我觉得有点似曾相识，跟文文背景蛮相似的。我从小也希望自己是男生，而且我读的是女校，性幻想和做梦都蛮多是跟女孩子的，刚开始我也觉得同性恋可怕，但是我就常想像女人，亲对方乳房呀，什么的。

在我家我是老大，有三个是女儿，我记忆中我妈很努力的生小孩，为的就是生个儿子，后来生了儿子，当时我就很不服气，男孩子有什么了不起，我爸爸也希望我是个男孩子，我为了讨我爸爸欢喜，各种动作都是男孩子动作，又很凶，如果来惹我，我会打人啦，这样！

到了初中我爸爸就开始说我，阴不阴，阳不阳的，让我自尊心很受伤害，骂我阴阳人，我就很紧张，因为初一的时候很多同学MC都来，只有我还没有，然后我又看了很多书，自己应该是女孩子呀，可是为什么MC都还没来？直到高一MC来了，才松了一口气，我终于要当女孩子了。可是又觉得我为什么要当女孩子？心理面的感觉很奇怪。

读高一的时候，因为读女校，又都是住宿舍，就有很多同学都很亲热，然后就有学妹写信给我，说很崇拜我呀！那时候同性恋的感觉就有一点，虽然有

很多学妹写信给我，可是我都不理她们。但是我很喜欢我们班的一位同学，长得甜甜的，非常可爱，有两个酒窝，我时常都会去找她，在女校来说，都会找个伴同行的，我自己感觉好像很喜欢她，把她当作女朋友，也常常盯着她看，欣赏她。一直到她大学毕业结了婚，都蛮喜欢她的。

到了大学的时候，我也有交男朋友，可是我那男朋友脸长得凶凶的，很男性。我比较喜欢男孩子白白净净，长得秀气的。我不是说我有一个男朋友长得很酒窝的吗？跟他很长的时间，直到大学毕业才有跟他接吻，那感觉很好，因为他是我喜欢的，白净的。后来我嫁的这个先生也是高头大马有男人味的男孩子，可是如果周遭有白白净净秀气的男孩子，我都会多看一眼，而不会再去找女性的朋友了。

三三常常强调她喜欢的是白白净净秀气的男人，对有酒窝而且比她小的旧男友十分怀念。讲到这里，连蓓蓓也开始思考这个有关性别的问题，因为蓓蓓自认不太男性化，但是就是会有许多女孩子喜欢靠近她，尤其是那种柔弱的女孩，她推测可能是因为自己的动作比较大，比较硬性的缘故。换句话说，蓓蓓觉得女孩子靠近她不是因为「性别」的原因，而是因为她比较「独立开朗自在」。

引发性别问题的文文打开了记忆之门之后就继续的解释自己的性偏好，进入另一个如恶梦般的童年经验：

文文：可能是我周遭的环境迫使我走这条路，还有自己身上发生的事吧！小时候前前后后有四个男的弄过我啦！当时我不认为有什么可怕！可是事后……

在我七岁时，妈妈把我打扮成小公主的样子，有个男的在傍晚的时候，把我带去一个小巷子，问我要不要尿尿，我说要呀，然后他就脱下我的裤子，然后尿完了，他就问我尿完了没，我说好了，他就摸我。当时我也没觉得什么不对劲，然后他就抱着我在摸，后来是邻居走过吧！就很紧张去告诉我妈，说不得了，你们那个阿文怎么跟后面那个男孩子……跟人家怎么样……不知道干嘛！然后我妈就在巷口喊我，我就回去了。

回去之后，我妈就要我躺着，把裤子脱掉，张开腿，开始检查，说，妳怎么那么笨？有没有怎么样？他是怎么弄妳的？我就开始哭，我想又没有怎么样，怎么会那么严重！那个时候就开始觉得很脏，然后我妈就要去理论，抓着我，我觉得没有怎么样，只是摸摸而已，但是我妈认为很可怕。结果就很丢脸，搞得邻居都知道了，而且很夸张，又请神又收惊，弄得我身上很可怕。

后来又有一个大哥哥对我做同样的事，但也只是摸摸而已，可是事后我就

已经会觉得可能这样是不对的，所以以后看到他就都很怕，又气。后来自己的叔叔也做了。还有一位六十几岁的老头子。

我也不知道为什么那样子，我觉得自己也蛮笨的，因为我的造型就是太可爱了，又没有防别人，事情发生了几次，我都不再敢和别人说。后来到了三、四年级时，我就开始不穿裙子，然后把头发剪掉，不让自己太可爱，那时候已经有自主性了，我就选择T恤啦！不像小公主，之后就没有人再找我。可是我觉得很倒霉，只要一穿裙子，就有色狼一直贴我后面，我碰到过很多，所以我都穿长短裤，头发剪得短短的，这样比较安全，就会有很多女生喜欢我。

文文一口气说完了幼年所遭受的待遇和她个人的性别及性偏好之间的关联，大家都好像受了惊吓一般睁大了眼睛，却又掩不住眼中的同情与愤怒。

在文文的叙述中，很明显的可以看出她心灵的创伤，并非来自首度摸她的那个大男生，而是母亲和邻居所表现出来的强烈反应。

对文文当时幼小的心灵而言，摸摸身体并不是什么大不了的事，那是大哥哥做的各种活动（读书、写字、玩球）之一，而拥抱和抚摸本来就是一般表示亲密和喜欢的具体方式，因此并没有什么不对或不好，在这种平和的气氛中，身体也不是什么可怕的累赘。

可是母亲发现此事后的反应却使得文文终身难忘：她亲身经历了母亲的激动与愤怒，但

是并不确切明白发生了什么事情以致招来这种反应。她承受了母亲在急怒攻心之下对自己女儿身体进行的拨弄和检视，其中所包含的粗暴与敌意是大哥哥的抚摸中没有的。她惊恐的但是莫明其妙的被拉着在众人面前像游街似的，去找她并不仇视的大哥哥「算帐」。她无力的在请神收惊的仪式中被一些陌生人摆布，作为众人指指点点的对象。

这些混乱但充斥不安情绪的经验，教会了文文什么叫羞耻，什么叫厌恶自己的身体。她决意自此以后避免那可能再度引发这一切不快的事情，于是她开始以幼小的软弱来回避可疑的男性，而且在有了某种自主性之后，根本的改变自己的身体形象，断绝羞辱的来源。

更重要的是，文文的经验并非偶发事件。无数的男孩与男人在他们周遭的幼小女孩身上摸索异性的身体奥秘，也操练他们自己的情欲快感。组员们在华华祖父的身上已见过例子，现在在文文细致的叙述中更看清了这个现实，同时，大家也开始注意自己生活中类似的蛛丝马迹，英英说：

英：妳刚刚讲，让我想到的第一件事就是我们家有四个女生一个男生嘛！以前我们住在三重的房子，那我们隔壁家都生男生，我妈就想了一个办法，就在楼下凉亭围了一个小篱笆内玩，骑脚踏车。我妈绝不让我们出去，免得有危险。还有一个事情就是我有一个同学住中坜，她和外婆一起住，那就很多表哥表妹，她说她小时候就被表哥强暴过，好像也不止一个表哥做过。

童年的性经验这个话题像是打开了一道防洪的闸门，一时间，沈潜在每个女人成长史中的阴影都开始蠕动。

过去不谈，是因为没有适合的机会，没有同情的听众，没有「我们都曾经如此」的觉悟，现在则思绪翻腾如潮涌，受过伤害的痛楚回忆再度点燃。文文说起她的女朋友也走过同样的段路：

文文：像我的女朋友，我一直都不喜欢她，可是她就苦苦的守着我，后来我是被她感动的。

她也是小时候被她家的一位工人强暴过，那年她才五岁，全家都不在，工人就带她去浴室，把洗衣板放在水槽上，强暴她，然后因为很痛，她就一直哭，就告诉她妈妈那个工人对她做了什么事，她父母也没太多反应，就是把工人换掉而已。

她后来不要男生，只爱慕我，我想可能跟这个有关。其实她可能会欣赏帅的男生，但都不会去交男朋友，从初一就是很喜欢我，就一直写很暧昧的信给我。我想后来要不是她引导我，我也不知道要什么时候才开窍，因为我一直觉得喜欢就喜欢啊！干嘛一定要摸身体呢？

她自己是看书学来的，她觉得我们跟男生或女生做的应该是一样，只是没

有男生的器官而已。她看的都是《姐妹》那种杂志而已，可是就可以联想。

文文的两段故事都好像把童年时的性侵犯经验和往后的性偏好连因果关系，但是其他组员们也坚持，单单这个经验并不一定会构成同性恋，更重要的可能是有没有机会和环境条件来发展这个倾向。三三就一直强调她自己过去也有同性恋的倾向，而且有很多性幻想，感觉很好，但是后来一直发展异性朋友，就淡化忘掉了同性恋的感觉，听见文文说的情形才又带动了淡忘许久的感觉。

过去也有同性恋感觉的蓓蓓，此刻追问文文说她的女朋友也交男朋友是什么意思，有可能吗？文文的回答是：

文：我的意思是说，在跟我交往以前，她们是不排斥男生，但是跟我交往时，就没有跟男生，就是说不是同时，可是跟我分开后，大部分都是跟男的交往。本来她们就可以接受男的，只是她们认为我也不错，并没有比男的不好，所以才可以接受我。

换句话说，对某些人而言，对象的性别并不是重要考虑，而是在一起好不好玩，舒不舒服，自在不自在，有没有被爱的感觉。如果对象是异性，那并没有什么特别好，如果对象是同性，那也没有什么不好。情欲活动的品质和气氛大概远比对方有什么生理器官来得重要。

秀秀想问是不是女人会比较了解女人的需要，女人和女人一起是不是会比较快乐？文文

没有直接回答，因为这里牵涉到个人口味的区别，但是她提到女同性恋电影中的刻划：

文：我朋友有租到女同性恋的录影带，看了之后，我就会生气，不觉得美感，根本就是把人家丑化。里面还用一个棒子，像男性器官的东西，好像还是必须要男性似的，所以我根本就不喜欢看这种带子。其实不是这么回事的，像我喜欢罗曼蒂克，不是只是性器的活动而已，如果只在性器上做，那是给男人看的，一般的性没有那么激烈。像我们接触的时候，我都会把衣服脱掉，剩下一件内裤，而她的话，我都随便她，有好几次，都穿着衣服，把手伸进去摸，这样我就很满足了，甚至摸手都高兴。我们看到那种录影带便会骂，扭曲女人和女人的性嘛！

蓓蓓因为经常旅游，此刻也提出她的观察：

蓓：像我在美国的时候，去过一家专门卖保阴套的店，有女同性恋及男同性恋的东西。其实他们是分开卖的，像他们卖女同性恋的海报上，就是两个女的，没有穿衣服，然后就双眼含情脉脉的看着对方，什么动作都没有，拍得非常美。

由组员们的表情看来，大家是蛮同意这个说法的。有情调的、浪漫的含情脉脉绝对是会挑动情欲的。可是这群人同样也强调她们喜欢激情以及其他禁忌的、暴力的性幻想场面，可觉得情欲的愉悦口味实在是多样多元并存的。这样看来，女同性恋的情欲除了罗曼蒂克的那

种之外，也会有非唯美的和暴力的。

大家在文文的故事中看见情欲经验对她一生的冲击非常的大，三三说她也想说说自己的「第一次」留下何等的烙痕，而在她的故事中我们又看见了女人在我们文化中的情欲困境：

三：我的第一次真的没有什么太罗曼蒂克，我也是跟我先生。有一次参加舞会，当时我已经确定跟长着酒窝的男孩子结束以后，学校也毕业了，就回到台北，然后我有一位同学说要帮我介绍男朋友，要不要？我说好，后来我才知道原来我先生那时也正好跟他女朋友说再见，想再找一位。我感觉蛮好的，因为他对我很好，后来他来了一封信，说他要被调到外岛，天要塌下来了，就要我去成功岭看他。那时我就在想可能会发生什么事，因为我要去看他，要住哪儿呀？果然他就带我去彰化一家旅馆，那我就知道他可能想要有进一步，我就想看他会不会真的那样做。果然他就要求我给他，那我就说不要，后来他就把衣服脱了，露出了性器官。

其实，那不是什么新事。我第一次看到应该是我爸爸，因为我们小时候睡的是榻榻米，我爸都穿四角裤，然后我就看到了。当时觉得很可怕，怎么东西是这个样子，大大的，都是毛，可是因为他是我爸爸所以不会那么可怕。

在旅馆我先生叫我过去看，我就不要看，他说，那摸摸看，我也不要。他就拉我的手去摸，当然，我觉得好可怕，那是什么东西呀，黑黑的都是毛，但是谈恋爱时当然我先生会亲亲我呀，在我耳边窃窃私语，感觉蛮好的，有点欲火，只是「那个东西」最好收起来，不要让我看到。我也不知道下一步要做什么。我觉得，为什么不抱抱摸摸就好了，那感觉比较好。可是我发觉他……后来我想，如果答应他也算是爱他的话，就答应他吧！后来半推半就之下就答应他，可是他弄了半天弄不进来，我很紧张，弄得我好痛，到最后好不容易进来了，他就泄了，然后就躺在那儿。

其实这整个过程不是很好，但是这个男孩子，我还蛮喜欢他的，但感觉不是很好，而且又很脏，因为泄得很脏。后来我知道也是有人鼓励他的，告诉他今晚一定要上，不然这个马子就飞了，因为他要调到外岛去，可能感情就没了，而且我也知道是他的长官教他这么做，实在很过分。结果第二天我还是很痛，走路都歪歪的走不好，不是很好的感觉。

那次以后，因为有传统观念，认为跟他在一起，就是他的人了，所以每次有争吵就比较会忍他。以前依我的个性，都是不理他，可是那次以后，我认为如果跟他分开的话，对我自己不太好吧！我已经不是处女，想换人也不会有人

要，就委屈一点吧！

后来我自己在想，如果没有那一次，可能真的会跟他分手，但是因为发生了这件事，只好认命，我不是很喜欢这种安排。他在外岛二年，也有男孩子要追我，但是都因为跟他有这种关系，我就拒绝别人，我觉得蛮冤枉的，身旁有喜欢的，也没有选择，后来他从外岛调回本岛，我们就结婚了。

三三对自己的情欲叙述既没有柔情的回忆，也没有浪漫的憧憬，好像那是一件很不得已发生的事，而且是一件她心不甘、情不愿却不得不接受的事实。确实，在她的故事中，我们听见了女人的情欲荒谬悲剧。

在保守文化的调教下，三三一向觉得自己的身体又丑陋又肮脏，但她仍会在同一个保守文化的爱情光圈下忍痛献身。三三非常清楚这个男人并非自己的最爱，但是会因为有点爱他而「给了他」。想要分手，想要做自己的人生选择，却无法摆脱「非处女」的心头重担。知道和这个男人的情欲经验不理想，却不得不和这个男人结婚，持续更长久更不悦的身体关系。更遗憾的是，原本独立自主的三三，任性随意的三三，在恐惧没人要非处女的压力之下，把自主权交给那个自己非常不满的男人，委曲求全，饮恨至今。而这一切都源自那个教导她「一旦失贞就必须献上一生」的贞操观念。

这个「守贞」的观念，除了要求三三嫁给那个和她发生第一次性关系的男人之外，同时

也告诉三三，即使婚姻关系中没有性愉悦，只有挫折和哀怨，三三也不能为自己谋求愉悦，不能出轨，也不能偷吃。婚姻所带来的社会位置和正派形象则为守贞的压抑涂上糖衣，因此三三虽然满怀哀怨，饥渴若狂，常常深切感受到周围男性身体的活力、魅力、吸引力，但是她却时时提醒自己不要轻易冒那种会失去社会地位、失去友情、失去自己的身分的危险。长久禁锢的身体在此时修筑起最强韧的宫墙，悲壮的向自己宣称：「我不要性，还是可以活得很好的。」

组员们在一个个的身体叙述中细细听着女人深陷在社会文化经纬中的情欲处境。身体情欲怎么会是简单的生理心理需求呢？我们的文化早已把身体情欲的活动渗透了，甚至连其中的自我定位、情绪感受都纠结在无数的压力和矛盾之内，而工作坊中的女人就在这情欲文化的网路内折冲游走，走出一道道令我们深思的轨迹。

